

# 春天的嘱托

## 增优势补短板,提升发展新境界

“希望河南围绕加快转变经济发展方式和提高经济整体素质及竞争力,着力打好‘四张牌’。”

——习近平

(上接第一版)  
“开展党的群众路线教育实践活动,目的就是查摆和切实解决我们党员干部作风上存在的突出问题,能够进一步促使党员干部像焦裕禄同志那样,真正做到为民务实清廉。”

此次在兰考,总书记处处严格执行中央八项规定:

住在焦裕禄干部学院一个普通的学员宿舍里,不放鲜花,不摆水果;每餐都是大锅饭菜,还有浓郁“河南味儿”的烩面、胡辣汤;临走,按照学院每天80元的用餐标准,他交了两天共160元的伙食费。

“总书记以焦裕禄为的一面镜子,时时牢记宗旨,处处率先垂范,给我们上了一堂生动的‘作风课’。”与总书记接触过的党员干部对此印象尤为深刻。

仅仅过去一个多月,5月9日,习近平总书记再次来到兰考,指导县委常委班子专题民主生活会。

焦裕禄干部学院学术楼101教室,窗外焦桐枝繁叶茂,室内气氛严肃庄重。大家点“麻骨”、戳痛处,“白脸进、红脸出”,掏心见胆、坦诚相见,民主生活会“辣味儿”十足。

会上,习近平认真听取汇报,不时同大家交换意见、询问情况。对查摆出来的问题,习近平详细探究问题的表现形式和形成原因,对存在问题的危害性进行分析和点评;对努力方向和整改措施,习近平详细询问有关举措的针对性和可行性,要求大家真抓实干,切实把整改工作做实做好。

会议一直开到下午1时20分许。

“党的总书记手把手指导一个县委常委班子的专题民主生活会,如此一丝不苟,如此细致入微,就是身体力行地告诉我们,只有继承和发扬党的优良作风,筑牢执政根基,才能永远立于不败之地。”现场参加民主生活会的班子成员,有着更加深刻的领悟。

### 这是新时代的呼唤——

为什么焦裕禄精神能够成为共产党人高擎的火炬?为什么焦裕禄精神让总书记念兹在兹,让一个国家、一个民族感受到撼人心魄的巨大力量?

是因为他的公仆情怀,是因为他的求实作风,是因为他的奋斗精神,是因为他的道德情操。所有这些,都集中体现了共产党人的理想信念和目标追求,都集中体现了我们这个具有最大先进性的群体共同而恒久的“红色基因”。

这个基因,曾经体现在“砸碎旧世界”的革命之时;

这个基因,曾经体现在“创造新世界”的建设之时;

这个基因,曾经体现在“实现大转折”的改革之时;

这个基因,如今正体现在“开启新征程”的强国之路上!

在纷繁复杂的国际环境下、艰巨繁重的发展任务中,如何经受“四大考验”、克服“四种危险”,永葆共产党人政治本色,是这个走过九十多年历程的世界第一大执政党面临的前所未有的挑战。

伟大的时代呼唤伟大的精神。能否坚定信心、牢记宗旨,不忘初心、继续前进,始终保持与人民群众的血肉联系,这不仅是中国共产党的成败所在,也是中国的兴衰所系。我们要用“中国共产党为什么能”,来响亮地回答“中国为什么行”,我们要造就一个最具战斗力的强大的党,引领中华儿女在世界上走出一条“中国道路”,贡献“中国智慧”,提供“中国方案”。

这就是焦裕禄精神的现实意义。十年树木,百年树人。人们不会忘记——

2009年的那个春天,风和日丽,春和景明。在那片绿油油的麦田中,习近平俯身植苗、培土、浇水,栽下一棵泡桐,种下一片景仰,希望生生不息的焦裕禄精神在神州大地永远传承、永放光芒。

如今,他亲手栽下的这棵泡桐,亭亭如盖,生机勃勃,与焦桐两两相照,遥相守望,被老百姓亲切地称为“习桐”。

从“焦桐”,到“习桐”,是精神的厚植,更是信仰的传承;

从“焦桐”,到“习桐”,是生态的文明,更是政治的清明;

从“焦桐”,到“习桐”,是党心民心的凝聚,更是国家民族的兴盛。

“焦桐”与“习桐”之间,是一片郁郁葱葱的桐林。承泽着阳光雨露,沐浴着习习清风,无数棵泡桐蓬蓬勃勃,茁壮成长。

“绿我涓滴,它七千顷澄碧。”

实施推动创新驱动发展战略,加快构建现代创新体系,科技创新工作持续发力,为全省经济提速提供了强有力的新引擎。

这些年来,中铁装备有限公司创新发展一路高歌,国内最大断面硬岩掘进机、世界首台马蹄形盾构机等一大批自主创新产品走向国门,驰骋海外,和宇通客车、中信重工、许继电气等一道,成为“河南创造”的“形象代言人”。

在世界高端制造业的舞台上,河南装备必将大放异彩。

### 融入“一带一路”,走向开放前沿——

丝绸之路上的声声驼铃,曾谱写出一段段东西方交流的佳话;而今,随着总书记“一带一路”倡议发出,丝绸之路经济带,梦回千年,生机勃发。

作为古丝绸之路的重要发源地,河南如何主动融入“一带一路”?

那一年5月10日10时许,郑州铁路集装箱中心站,第28列中欧班列(郑州)将奔赴德国汉堡。

习近平总书记来到站台,望着即将西行的“钢铁长龙”,愉快地回忆起他在德国杜伊斯堡港看到的中欧班列情景:“当时,德国副总理和州长都到了现场,当地人可是舞着狮子欢迎啊!”

时间虽然总过去了三年多,但直到现在,郑州国际陆港总经理赵文明对当时的细节依然记忆犹新:“考察时总书记对班列特点、装载货品问得非常详细,还特别提出,希望班列越来越频繁。”

这个希望如今已经变成现实。目前,中欧班列(郑州)已实现“七去七回”常态化开行,高频往返,均衡对开,满载运行,成为丝绸之路经济带上最“忙碌”的班列。

河南保税物流中心E贸易服务大厅,电子交易显示屏数字闪烁,更迭频繁。2014年5月10日,习近平总书记来到这里,了解贸易进出口情况,勉励河南朝着“买全球、卖全球”的目标迈进。

“总书记视察的时候,河南保税还只是承接郑州E贸易的试点单位,现在这里已扩展为中国(郑州)跨境电子商务综合试验区。”河南保税物流中心总裁徐平自豪地说。

通过快捷的E贸易业务平台,货物“秒申报、秒通关”,全球买卖,一“键”搞定。两年前,E贸易每秒两单,如今,每秒500单。

“买全球、卖全球,大门在郑州。”打造“网上丝绸之路”,河南说,“我们中!”

2017年6月14日,北京。

习近平总书记会见卢森堡首相格扎维埃·贝泰尔时明确提出,支持建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”。

总书记首提“空中丝绸之路”,在国内外引起强烈反响,对河南更是意义非凡。机遇岂容错过?责任直须担当。仅仅两个月后,河南省委常委会专题研究,出台了《郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设专项规划(2017—2025年)》《推进郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设工作方案》。

河南提出,要将这条“空中丝绸之路”打造成为引领中部、服务全国、联通欧亚、辐射世界的空中经济走廊。“找到支点,撬动全球。”这一宏大构想必将推动河南实现更高层次的对外开放。

“希望河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献。”总书记当年的嘱托言犹在耳。

曾经被荒漠戈壁尘封的驼队蹄印旁,一列列满载货物的列车呼啸而过;一万里的高空中,银翼在阳光的照耀下熠熠闪光……

### 着力打好“四张牌”,引领发展新航向——

扬帆远航,需要伟大的领航者视野无疆。基于对经济发展新常态的重大判断,结合深入实际的调研思考,习近平总书记对河南发展提出更具指导性、针对性的方略。

2014年5月,郑州。习近平总书记在听取了河南省委、省政府的工作汇报后发表重要讲话,他在肯定河南工作的同时,提出“着力打好‘四张牌’”的要求,即以“发展优势产业为主导推进产业结构优化升级,以构建自主创新体系为主导推进创新驱动发展,以强化基础能力建设为主导推进培育发展新优势,以人为核心推进新型城镇化”。

“总书记为我们提出的打好‘四张牌’,切合河南发展的突出矛盾和重大关键问题,为我们决胜全面建成小康社会、让中原更加出彩指明了前进方向,提供了根本遵循。”河南省委书记谢伏瞻说。

“河南这样一个发展中的经济大省,正处在向经济强省迈进的关键阶段,只有真正打好这‘四张牌’,才能明确方向、发挥优势、提升发展的质量和水平,推动经济社会持续健康发展。”河南省社会科学院的专家学者说。

春潮涌动处,奋楫击水时。牢记嘱托,撸起袖子加油干!

## 决胜全面小康,让中原更加出彩

“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦需要中原更加出彩。”

——习近平

辉煌中华,风正帆悬,向着伟大复兴的光辉彼岸劈波斩浪。天地之中,大河之南,朝着富民强省的宏伟蓝图奋勇向前。

3年来,全省上下把总书记的嘱托作为河南发展的指南针,把发挥优势打好“四张牌”作为践行嘱托的路线图,响亮地提出建设经济强省,打造“三个高地”,实现“三大提升”的宏伟目标。

河南省第十次党代会,进一步明确规划了全省未来五年的发展路径:坚持抓好党建是最大政绩、推动发展是第一要务,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,着力发挥优势打好“四张牌”,着力深化改革扩大开放,着力推动创新转型发展,着力强化法治维护稳定,着力改善民生补齐短板,着力从严治党规范党内政治生活,全面建成小康社会,让中原在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中更加出彩。

春种。夏耕。秋收。

### 执政为民的河南更加出彩——

“为人民执好政,执好政为人民。”这些年,河南广大党员干部牢记总书记的嘱托,以学习弘扬焦裕禄精神为主线,将火红的旗帜高高举起,将发展的重担扛在肩上,将炽热的情感付诸行动,锻造成为中原崛起的中流砥柱。

兰考,东坝头乡张庄村。

3年前的那个春日,春水初涨,柳芽吐绿。那一天,总书记轻轻推开了村民闫春光家的木门:“拉着俺奶奶的手,聊了很久。他还帮我出主意想办法,鼓励我早日脱贫。”

像闫春光一样,脱贫致富是兰考群众多少年的梦想。

焦裕禄同志纪念馆里,那把象征着共产党人鞠躬尽瘁的藤椅,婆娑了多少人的泪眼,摇撼着多少人的心门:

“总书记的嘱托,如何告慰焦书记的在天之灵?今天的我们,还要把贫困的帽子永远戴下去吗?”

“兰考的脱贫,倾注着习近平总书记的深切关怀!”河南省委书记谢伏瞻说,“兰考不脱贫,我们愧对焦裕禄,无法向总书记交代,无法给兰考人民交代。”

……

“今天是兰考85万人民值得永远铭记的日子,我们可以自豪地说,兰考戴了几十年的穷帽子终于摘掉了,兰考脱贫了!”2017年3月27日,兰考县退出贫困县新闻发布会上传出激动人心的声音。

在全国592个国家级贫困县当中,兰考率先实现了脱贫。

那一天,乡亲们自发地来到焦陵,在汉白玉的纪念碑前献上鲜花,摆上雪白的馒头,流着泪说:“焦书记,兰考脱贫了!”

还是那个春天,东坝头,九曲黄河最后一道弯。

习近平总书记来到岸边,举目远眺,滔滔大河尽收眼底,黄河的安澜、滩区群众的生活,一直在总书记的心头挂念。

“俺真是托了总书记的福啊!”今年8月1日,兰考县谷营乡姚寨村村民叶银霞喜上眉梢。在我省黄河滩区居民迁建第一批试点中,4676户、16718名滩区居民和她一样入住新居。就在当天,河南省黄河滩区居民迁建规划获批:3年内,全省24.32万名滩区居民将彻底告别黄

河水患,搬进新家园。

这些年,河南省委、省政府以高度的政治责任感,深入贯彻习近平总书记扶贫开发战略思想,以超常的力度、超常的措施深入推进精准扶贫,全力以赴打好脱贫攻坚战。在连续两年脱贫240万人的基础上,2016年又使112.5万乡亲摆脱了贫困。

不止在脱贫攻坚一个战场,河南在民生保障方面的力度逐年增强。教育、卫生、住房、社保等领域民生“礼包”不断,一张保基本、兜底线、广覆盖的民生保障网不断织密织牢,人民群众的获得感和幸福感不断提升。

一把把兰考泡桐制成的古筝,奏响了新的“春之声”。通过帮扶,已经成为致富带头人的闫春光还有一个念想:“我奶奶一直念叨:总书记真好啊!真想让他再来俺家看看!”

### 转型发展的河南更加出彩——

适应新常态、把握新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期中国经济发展的大逻辑。围绕加快转变经济发展方式和提高经济整体素质及竞争力,今天的河南,迎来了新的春天。

——方式之变为河南发展增添新动能。

河南省委、省政府坚持稳中求进工作总基调,突出以新发展理念为引领,突出以提高发展质量和效益为中心,突出以推进供给侧结构性改革为主线,着力推进“三去一降一补”,切实提高供给质量和效率,交出了一份靓丽的答卷:

2016年,全省生产总值迈上4万亿元台阶,稳居全国第五位,今年上半年增幅达到8.2%,高于全国平均水平1.3个百分点;地方财政总收入4706.96亿元;“金融豫军”加速崛起,新兴产业新业态新模式层出不穷……

——开放之翼为河南发展注入新动力。

吃着新鲜的澳洲牛肉,喝着鲜甜的德国啤酒,餐后来盘刚摘的智利蓝莓……身处内陆的河南人,一餐居然可以这么“优、鲜、特”,家门口就能“全球购”。河南“枢”联世界,天涯“购”若比邻。

开放,是经济的开放,更是思想的开放。就是要以主动融入、包容四海的胸怀,积极加强与国内外合作与竞争,不断丰富发展新内涵,拓展发展新空间,集聚发展新实力。

一趟中欧班列(郑州),跃动着“陆上丝路”的铿锵音符;一条“郑卢”航线,架设起“空中丝路”的绚丽彩虹;一个E贸易平台,链接出“网上丝路”的数据洪流。

中原,正在拥抱世界。世界,正在走近河南。——战略之机为河南发展提供新支撑。

近年来,郑州航空港经济综合实验区、郑洛新国家自主创新示范区、中国(河南)自由贸易试验区、中原城市群……一项项国家战略花落河南,以“三区一群”为代表的系列国家战略,共同构成了引领全省发展大局的战略组合。

“这些国家战略规划战略平台获批,使河南战略叠加效应更加凸显,综合竞争优势显著增强。”河南省省长陈润儿说。

这一枚枚重要的战略“落子”交相辉映,拓宽了发展新空间,构建起支撑河南改革开放创新的支柱,为解决发展的全局性、根本性、长远性重大问题提供了强有力保障,让河南挺立于区域竞相发展的潮头,在全国大局中的优势更加彰显。

深刻把握时代赋予的历史机遇,河南乘势而上、主动作为,全方位提升发展水平,将国家战略叠加效应转化为雄浑壮阔的发展合力。

出彩的河南,站在了新的历史起点上。

唐风宋韵里的中原,曾经是世界文明的中心。时光流转,沧海桑田,这片热土在岁月变迁中几经沉浮。

清光绪二十九年(1903年)河南最后一次乡试的试卷,论述中原如何崛起的“中州形势论”为考题之一。从苍黄的宣纸中破卷而出的“中原崛起”命题,始终是一代代中原儿女共同追寻的梦想。

时间长河,滚滚向前。牢记总书记的嘱托,汇集亿万中原儿女的澎湃力量,我们从来没有像今天这样,如此接近全面建成小康社会,让中原更加出彩的宏伟目标;我们从来没有像今天这样,如此清晰地认定中原崛起的历史方位。

过去五年,河南在抢抓机遇中乘势而上,在转型攻坚中砥砺前行,在从严治党中凝心聚力。干成了一批强基础利长远的大事,办妥了一批多年想办办不了的要事,实现了一系列具有标志性意义的突破。

未来五年,河南仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,战略地位更加凸显,战略格局更加完善,战略优势更加彰显,战略保证更加有力,发展潜力加速释放,蓄势崛起态势日益增强。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,未来的河南,一定会让世界刮目相看。

不负嘱托,砥砺前行奋进。

春华秋实,试看新中原!



# 珍爱生命 谨防溺水

# 远离危险 平安回家